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Постановка проблеми. Інтеграція України до 
глобального ринкового простору зумовлює необхід-
ність пошуку нових підходів до організації вироб-
ництва в Україні конкурентоспроможних товарів, 
які за рівнем якості не поступаються кращим закор-
донним аналогам. Одним із таких є створення ціліс-
ної системи формування якості та асортименту 
товарів, що ґрунтується на сучасних принципах 
управління їх якістю і безпечністю та передбачає 
відповідні взаємовідносини виробників із спожи-
вачами (замовниками) продукції щодо визначення й 
задоволення їх потреб в окремих групах товарів. 

Асоціація “УкрЕККА” ініціювала об’єднання 
підприємств – фахових учасників ринку обладнання 
і послуг із забезпечення контролю якості продукції, 
довкола проблеми безпечності товарів у магазинах і 
на ринках. Ідею підтримали провідні представники 
спеціалізованих проектів ЄС, Ліга страхових орга-
нізацій України, ДП “Укрметртестстандарт” та ін. 
Згідно із визначенням ЮНЕСКО поняття “безпеки” 
ідентичне “безпечності” й означає відсутність загрози. 

Безпека – найважливіший показник якості, яким 
повинні володіти усі непродовольчі товари і являє 
собою стан або функцію, що характеризується від-
сутністю небезпеки. Перевищення допустимого 
рівня показників безпеки переводить продукцію в 
категорію небезпечної, яка підлягає знищенню. Про-
дукція, яка втратила свої споживні властивості або 
відноситься до відносно придатної, може бути вико-
ристана для подальшої утилізації, чи її втрачені 
властивості можуть бути відновлені після відпо-
відного усунення дефектів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням теорії та практики безпечності товарів 
нині приділяється значна увага, про що свідчать 
монографічні і періодичні видання українських ав-
торів, таких як: О. Я. Безуленко, А. А. Дубініна, 
В. В. Євтушенко, Л. М. Пилипенко та багатьох ін-
ших [1-3]. Вивчення та аналіз праць цих авторів 
дозволяє зробити висновок про те, що недостатньо 
дослідженими на даний момент є засади та прин-
ципи створення в Україні ринку безпечних матеріа-
лів та виробів, тому існує необхідність проведення 
подальших досліджень у цьому напрямі. Вимоги до 
безпечності непродовольчих товарів в країнах Євро-
пейського Союзу встановлено за визначеними кри-
теріями, дотримання яких є обов’язко-вим для 
країн-учасниць. Згідно з Законом України “Про 
стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки 
відповідності” у законодавчо регульованій сфері 
України основними документами, що регламен-
тують вимоги до безпечності товарів для життя і 
здоров’я людини, повинні стати технічні регла-
менти. Варто зазначити, що технічні регла-менти 
передбачають загальні вимоги до безпечності, перед 
їх розробкою необхідно провести значну роботу з 
гармонізації національних стандартів із міжнарод-
ними та європейськими щодо безпечності продукції. 

Постановка завдання. Безпечність є обов’яз-
ковою умовою для затвердження продукції до 
виробництва. При цьому слід враховувати: навіть 
якщо на товар є сертифікат, він не гарантує його 
повну безпеку. Безпека товару тісно пов’язана з 
фальсифікацією товару. Отже, метою статті є аналіз 

нормативно-правової бази, яка регулює питання 
безпеки непродовольчих товарів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Безпека непродовольчих товарів є однією з найваж-
ливіших проблем світового співтовариства. Товари 
повинні відповідати вимогам безпеки країн, на 
території яких вони продаються. Існує велика кіль-
кість міжнародних і внутрішньодержавних зако-
нодавчих, нормативних, технічних документів та 
угод, покликаних забезпечувати безпеку пропоно-
ваних споживачеві товарів на необхідному рівні. 

В умовах лібералізації міжнародної торгівлі 
середній рівень тарифного захисту ринку промис-
лових товарів в ЄС для України коливається у межах 
4,4-5%. Тому основними перешкодами у торгівлі 
промисловими товарами з ЄС є не імпортні тарифи, 
а технічні бар’єри. 

Контроль відповідності споживних товарів ви-
могам безпеки на регіональному рівні виконують 
державні органи. Так, у США існує державний орган 
– комісія з безпеки споживних товарів (Consumer 
Product Safety Commission, CPSC). 

Обов’язкові вимоги до безпеки споживних това-
рів встановлюються державними органами і врахо-
вуються розробниками та виробниками в технічній 
документації (проектно-конструкторська документа-
ція, технічні умови, специфікації, технічний паспорт, 
регламент, методика випробувань тощо) на товар. 

Безпечність товарів є передумовою їх конку-
рентоспроможності. Інформація про високий рівень 
безпеки товарів створює споживчі переваги. Вироб-
ники і продавці надають результати тестування в 
рамках добровільної оцінки відповідності підвище-
ним вимогам безпеки, пропонованим недержавними 
організаціями (національними та міжнародними 
асоціаціями товаровиробників даної продукції, 
організаціями зі стандартизації та ін.). У деяких 
випадках рекомендації міжнародних і національних 
недержавних організацій (наприклад, Аме-
риканського інституту нафти) стають обов’язкови-
ми через національні закони, директиви, стандарти 
або контракти. 

Європейське економічне співтовариство (ЄЕС) 
розробило єдині для всіх країн – членів директиви з 
детальними технічними вимогами до безпеки 
окремих видів непродовольчих товарів. Вони мають 
статус законів для країн – членів співтовариства. 
Галузеві директиви з’явилися як вимушені інстру-
менти гармонізації вимог нормативних документів 
країн – членів ЄЕС щодо безпеки продукції, їх 
вимоги фактично за змістом є стандартами, 
обов’язковими для всіх виробників, що поставляють 
товари на ринки країн ЄЕС.  

Система технічного регулювання в Європей-
ському Союзі вважається найбільш ефективним та 
успішним прикладом усунення технічних бар’єрів у 
торгівлі. Європейська технічна модель базується на 
принципах “нового” та “глобального” підходів, у 
яких встановлюються тільки основні обов’язкові 
вимоги до безпеки, а також процедури підтвер-
дження відповідності цим вимогам. 

Відповідно до цих принципів основні вимоги до 
безпечності та якості продукції містяться у техніч-
них регламентах ЄС та є обов’язковими для 
виконання, в той час як гармонізовані стандарти ЄС 
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є добровільними [4]. При цьому відповідність про-
дукції одному з гармонізованих стандартів ЄС 
(розробляються у рамках технічних регламентів) 
розглядається як загальне задоволення базових 
вимог, передбачених тим чи іншим технічним 
регламентом. Контроль за дотриманням вимог, 
передбачених технічними регламентами, здійсню-
ється шляхом ринкового нагляду, а не контролю 
виробничого процесу. 

Усі товари, які імпортуються на митну тери-
торію ЄС, в обов’язковому порядку повинні відпові-
дати усім вимогам Європейського Союзу, спрямо-
ваним на забезпечення захисту споживачів. Ці 
вимоги суттєво різняться у залежності від конкрет-
ного товару, але у цілому можуть бути згруповані за 
такими напрямами: технічні вимоги; екологічні 
вимоги; вимоги у сфері санітарних та фітосанітар-
них заходів. До певних видів продукції встановлю-
ються маркетингові стандарти та застосовуються 
імпортні обмеження, що також можуть розглядатися 
як механізми захисту внутрішнього ринку від 
імпортних товарів, якість і безпека яких не відпо-
відає вимогам ЄС.    

Основні технічні вимоги класифікуються у 
секторах безпеки продукції, технічної стандарти-
зації, упаковки та маркування продукції. 

Загальні вимоги у сфері безпеки продукції 
визначені Директивою Європейського Парламенту 
та Ради 2001/95/ЄС “Про загальну безпеку продук-
ції”. Даний законодавчий акт застосовується за 
відсутності конкретних правил, що регулюють без-
пеку окремих категорій товарів або якщо конкретні 
правила (галузеві) є недостатніми. 

Відповідно до положень Директиви продукт 
вважається безпечним, якщо відповідає положенням 
безпеки, передбаченим в європейському законодав-
стві або, у разі відсутності таких правил, за умови 
відповідності національним вимогам держави – 
члена ЄС, де він продається, або запускається у 
ринковий обіг. Продукт також вважається безпеч-
ним, якщо він відповідає європейському стандарту.  

Так, Директивою 1999/178/ЄС передбачено дві 
категорії критеріїв безпечності текстильних виробів. 
Перша категорія стосується текстильних волокон і 
нормує вміст хімічних речовин залежно від волок-
нистого складу виробу (вільного лугу – для вовни; 
пестицидів – для бавовни; сурми – для поліефірних 
волокон тощо). Друга категорія критеріїв поширю-
ється на процеси і хімікати, у тому числі барвники, і 
регламентує на всіх етапах виробництва текстильної 
продукції дозвіл на використання визначених 
препаратів і норми вмісту у виробах шкідливих 
хімічних речовин (важких металів, вільного або 
частково гідролізованого формальдегіду, хлорфе-
нолів, азобарвників та ін.). Вимоги до найваж-
ливіших показників безпечності текстильних виро-
бів на міжнародному рівні встановлені стандартами 
серії Оеко-Тех Standard 100. Ці стандарти 
регламентують лужність текстильних матеріалів і 
виробів, припустимий рівень шкідливих речовин 
(формальдегіду, важких металів, пестицидів, пента-
хлорфенолу, азобарвників тощо), стійкість пофарбу-
вання залежно від класу, до якого вони відносяться: 
текстильні матеріали і вироби з них для дітей; 
текстильні матеріали і вироби з них, що мають 

прямий контакт зі шкірою; текстильні матеріали і 
вироби з них, що не мають прямого контакту зі 
шкірою; декоративні текстильні матеріали [5]. 

Дотримання вимог Оеко-Тех Standard 100 та 
Директиви 1999/178/ЄС, підтверджене сертифіка-
том відповідності, дозволяє виробнику наносити на 
продукцію маркування, що інформує споживачів 
про безпечність текстильних виробів (наприклад, 
“Confidence in textiles. Tested for harmful substances 
according to Оеко-Тех Standard 100” – “Текстиль, що 
заслуговує на довіру. Перевірений на вміст шкідли-
вих речовин відповідно до стандарту Оеko-Tex-
100”). Таке маркування продукції зазвичай сприяє 
збільшенню обсягів її реалізації як на внутрішньому, 
так і зовнішньому ринках. 

У свою чергу, виробник продукції та дистри-
б’ютор зобов’язані: 

- поставляти на ринок товари, які відповідають 
загальним вимогам безпеки; 

- забезпечувати споживачів необхідною інфор-
мацією щодо потенційної загрози виробу, зокрема, 
коли це безпосередньо не очевидно; 

- інформувати відповідні національні органи про 
факти щодо потенційної або прямої небезпеки виро-
бів, а також співпрацювати з цими органами у кон-
тексті реалізації заходів, вжитих для захисту 
споживачів. 

Директивою передбачено, що контроль за безпе-
кою продукції покладається на компетентні органи 
держав – членів ЄС. Зокрема, такі органи відпові-
дають за моніторинг відповідності продукції вимо-
гам нормам техніки безпеки та вжиття необхідних 
заходів по відношенню до небезпечних хімічних 
речовин і відповідне інформування. 

У свою чергу, процедури з оцінювання якості 
здійснюються виробником продукції або третьою 
стороною, яка несе відповідальність за безпечність 
виробу. В якості третьої сторони виступають 
уповноважені органи в кожній державі – члені ЄС. 

 Екологічні вимоги до продукції, яка постача-
ється на ринок ЄС, складаються з наступних основ-
них елементів:  

 Регулювання торгівлі небезпечними хімікатами.  

 Контроль на наявність стійких органічних 
забруднювачів. 

 Реєстрація, оцінка, дозвіл та обмеження хі-
мічних речовин (REACH). 

 Класифікація, маркування та упаковка речо-
вин і сумішей. 

 Вимоги до засобів захисту рослин та біоцидів. 
Поряд з окресленими вище основними екологіч-

ними вимогами також регламентовано імпорт на 
територію ЄС мийних засобів, добрив, озоноруй-
нуючих речовин, виробів із пластичних мас тощо. 

Вся продукція, яка потрапляє на ринок ЄС, 
підпадає під вимоги Директиви 2001/95/EC (GPSD) 
(Directive 92/59/EEC ), яка визначає гарантовану 
безпеку для людини при використанні (експлуа-
тації) будь-яких видів і категорій продукції незалеж-
но від способів її продажу (в т.ч. інтернет-торгівля) 
та часу створення чи ступеня новизни (нова чи 
користована), а також гуманітарної допомоги і послуг. 
Однак вона не поширюється на антикваріат або товари, 
які мають бути відремонтовані перед їх використанням, 
якщо постачальник поінформував про це. 
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Виробники зобов’язані надавати споживачеві 
інформацію, що дозволяє оцінити ризики, які 
можуть виникнути протягом терміну використання 
продукції. У випадках, коли ризики виявилися після 
виходу продукції на ринок ЄС, виробник зобов’я-
заний вжити заходів щодо зниження цих ризиків до 
адекватних показників, своєчасно вилучити чи від-
кликати уже реалізований товар. Дані дії виробника 
робляться в добровільному порядку або на вимогу 
влади країн ЄС, які визначають на національному 
рівні попереджувальні санкції. Контролюючі органи 
країн ЄС зобов’язані вимагати у зацікавлених сторін 
всю необхідну інформацію, яка визначає безпеку 
продукції, в тому числі отримувати зразки продук-
ції і піддавати їх випробуванню (тестування), вима-
гати змін за описом продукції та маркування, в тому 
числі СЕ (CE Marking). За новими вимогами CPSR 
(Consumer Product Safety Regulation) “Безпека 
споживчих товарів” необхідно забезпечити іденти-
фікацію продукції та її відстежуваність шляхом 
нанесення маркування партії, даних про походження 
продукту, виробника та імпортера. 

Вимоги безпеки закладаються виробником на 
стадії проектування продукції, зберігаються в про-
цесі виготовлення, зберігання, реалізації продукції 
кінцевому споживачу та використання протягом 
терміну експлуатації. 

При відсутності галузевих директив відповідно 
до Директиви 92/59/ЄЕС товар вважається безпеч-
ним, якщо він відповідає національним нормам 
(стандартам). За відсутності національного стандар-
ту для оцінки безпеки можуть бути використані 
міжнародні стандарти, прийняті технічні регламен-
ти і навіть досягнення науки і техніки. 

Підвищення безпеки міжнародного ланцюга 
поставок товарів є лише одним кроком у загальному 
процесі зміцнення митних адміністрацій. Всесвіт-
ньою митною організацією торгівлі 23 червня 
2005 р. у Брюсселі було прийнято нову стратегію 
підвищення безпеки світової торгівлі таким чином, 
щоб це не перешкоджало торгівлі, а навпаки - 
сприяло її розвитку. Одностайним рішенням керів-
ників національних митних адміністрацій, що пред-
ставляють 166 країн – членів СОТ, затвердили 
Рамкові стандарти безпеки. 

Міжнародні вимоги до державного регулювання 
безпечності продукції встановлені в Угодах СОТ 
про технічні бар’єри в торгівлі (ТВТ), стосуються 
добровільності застосування стандартів. Обов’язко-
ві вимоги можуть встановлювати лише в технічних 
регламентах, які базуються на відповідних міжна-
родних стандартах і не створюють перешкод у 
торгівлі. Вони передбачають, що держави – члени 
СОТ повинні всіляко сприяти укладенню угод про 
визнання результатів робіт з оцінки відповідності. 

З метою обмеження інтенсивності і тривалості 
дії небезпечних факторів шляхом встановлення кри-
теріїв їх допустимого впливу на здоров’я людини 
було затверджено Положення про гігієнічну регла-
ментацію та державну реєстрацію небезпечних фак-
торів. Гігієнічна регламентація – це розроблення на 
підставі сучасних даних науково обгрунтованих 
гігієнічних нормативів (регламентів), що гаранту-
ють безпеку та (або) нешкідливість для людини 
небезпечних факторів навколишнього (в тому числі 

виробничого) середовища і дотримання яких забез-
печує оптимальні чи допустимі умови життєдіяль-
ності. Гігієнічній регламентації підлягає будь-який 
небезпечний фактор фізичного, хімічного, біологіч-
ного походження: речовина, матеріал або продукт, 
що впливає чи за певних умов може негативно 
впливати на здоров’я людини. В останньому випад-
ку небезпечний фактор розцінюється як потенційно 
небезпечний. Гігієнічні регламенти встановлюються 
на такі небезпечні фактори: хімічні речовини, що 
застосовуються у виробництві та побуті, полімери, 
полімерні композиції, фізичні і біологічні фактори, 
радіоактивні речовини та радіаційні фактори, 
важкість та напруженість праці. 

З метою профілактики шкідливого впливу не-
безпечних факторів на здоров’я людини та 
навколишнє середовище запроваджується Держав-
ний реєстр небезпечних факторів, який створюється 
поетапно:  

I – реєструє небезпечні фактори хімічного та 
біологічного походження. У реєстр включаються 
небезпечні хімічні речовини і біологічні фактори, 
наводяться дані про їх призначення, властивості, 
методи індикації, біологічну дію, ступінь небезпеки 
для здоров’я людини, характер поведінки у навко-
лишньому середовищі, виробництво, гігієнічні рег-
ламенти застосування тощо. Реєструються всі інди-
відуальні хімічні та біологічні речовини (сполуки), у 
тому числі полімери та матеріали на їх основі, а 
також ті, що входять до складу сумішевої продукції, 
які виробляються та (або) застосовуються на терито-
рії України чи ввозяться з-за кордону. Речовини, які 
мають у своєму складі домішки, що утворюються у 
процесі виробництва або застосування, реєстру-
ються як індивідуальні речовини 

II – відображає небезпечні фактори фізичного 
походження, у тому числі радіоактивні. 

З 2011 року діє Закон України “Про загальну 
безпечність нехарчової продукції” та Закон України 
“Про державний ринковий нагляд і контроль нехар-
чової продукції”. Метою цих нормативних актів є 
визначення принципів введення в обіг в Україні 
нехарчової продукції й забезпечення її безпечності 
та здійснення державного ринкового нагляду і 
контролю шляхом проведення планових та поза-
планових перевірок.  

Закон України “Про відповідальність за шкоду, 
завдану внаслідок дефекту в продукції” базується на 
Директиві ЄС 85/374/ЕЕС та не поширюється на 
нерухомість, роботи та послуги. Він встановлює 
принцип відповідальності саме виробника та міс-
тить правила визначення того, хто є виробником; 
визначає випадки, коли виробника може бути звіль-
нено від відповідальності. 

Базові положення щодо безпеки товарів на 
вітчизняних ринках містяться у Законі України “Про 
захист прав споживачів”. Визначаючи право спожи-
вача на безпеку товарів, Закон (стаття 16) установив, 
що споживач має право на те, щоб товари (роботи, 
послуги) за звичайних умов їх використання, збері-
гання і транспортування були безпечними для його 
життя, здоров’я, навколишнього природного середо-
вища, а також не завдавали шкоди його майну. У разі 
відсутності нормативних документів, що містять 
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такі обов’язкові вимоги, відповідні органи вико-
навчої влади, що здійснюють державний захист прав 
споживачів, зобов’язані негайно заборонити випуск 
і реалізацію таких товарів (виконання робіт, надання 
послуг). На товари (наслідки робіт), використання 
яких понад визначений термін є небезпечним, 
встановлюється термін служби (термін придатнос-
ті). Ці вимоги можуть поширюватись як на виріб у 
цілому, так і на окремі його частини. Виробник 
(виконавець, продавець) повинен попереджати спо-
живача про наявність терміну служби товару, 
обов’язкові умови його використання та можливі 
наслідки в разі їх невиконання, а також про 
необхідні дії після закінчення цього терміну, 
зокрема щодо утилізації. Товари, на які актами 
законодавства або іншими нормативними докумен-
тами встановлено обов’язкові вимоги щодо забез-
печення безпеки життя, здоров’я споживачів, їх 
майна, навколишнього природного середовища, під-
лягають обов’язковій сертифікації згідно з чинним 
законодавством. Реалізація та використання таких 
товарів (у тому числі імпортних), без сертифіката 
відповідності забороняються.  

Якщо встановлено, що при додержанні спожи-
вачем правил використання, зберігання чи транс-
портування товарів вони можуть завдати шкоди, 
виробник (продавець) зобов’язаний негайно припи-
нити їх виробництво (реалізацію) до усунення при-
чин шкоди, а в необхідних випадках – ужити заходів 
до вилучення їх з обороту та відкликання від 
споживачів із відшкодуванням у повному обсязі 
завданих збитків. 

Створюючи новий (модернізований) товар, 
розробник повинен подати технічну документацію 
відповідному органу для проведення державної 
експертизи на його відповідність вимогам щодо 
безпеки життя, здоров’я і майна споживачів, а також 
навколишнього природного середовища. Обов’яз-
ковим є інформування споживача про можливий 
ризик і про безпечне використання товару за допо-
могою прийнятих у міжнародній практиці 
позначень. 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень у даному напрямі. Безпечний товар – це 
будь-який товар, який не створює або ж створює 
мінімально допустимий ризик для життя, здоров’я і 
майна споживачів при звичайних умовах його 
виготовлення, транспортування, використання, збе-
рігання та утилізації і відповідає високому рівню 
безпеки щодо захисту навколишнього середовища. 
Безпечність продукції має бути гарантованою ви-
робником. Виробниче підприємство повинно забез-
печити базову якість виробів за властивостями без-
печності і формувати її у процесі виготовлення. Для 
цього необхідно на відповідних етапах виробництва 
контролювати, наприклад, перелік дозволених до 
використання хімічних препаратів і барвників, 
досліджувати вміст і міграцію шкідливих хімічних 
речовин. Отримана у ході такого контролю досто-
вірна інформація має стати основою для прийняття 
обґрунтованих рішень щодо управління безпеч-
ністю продукції. Вирішення проблеми виробництва 

та споживання безпечних та якісних непродо-
вольчих товарів можливе за умов державної 
підтримки у цій галузі; адаптування національної 
системи з управління безпечності товарів до 
європейської з метою пошуку шляхів його вдоско-
налення; дотримання вимог ринку та визнаних у 
світі технічних регламентів; посилення адміністра-
тивної і кримінальної відповідальності виробників 
за виготовлення та продаж фальсифікованих, неякіс-
них та небезпечних товарів тощо.  
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